

**ВЫСТУПЛЕНИЕ ЕЛЕНЫ БЕРЕЖНОЙ – ДИРЕКТОРА  
ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ИНСТИТУТ ПРАВОВОЙ  
ПОЛИТИКИ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ИМЕНИ ИРИНЫ  
БЕРЕЖНОЙ» НА ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ  
Совещания ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств,  
посвященное человеческому измерению  
23 СЕНТЯБРЯ 2019 ГОДА (15-18 ЧАСОВ)  
(ТЕМА: ВЕРХОВЕНСТВО ПРАВА)**

Наш Институт с 2014 года мониторит факты нарушений прав и свобод в Украине, в том числе, в вопросах верховенства права и доступа к правосудию. Темой нашей дискуссии является в том числе предотвращение пыток. Я же хочу привести пример физического и психологического давления на судей со стороны неонацистов и праворадикальных элементов в Украине, что согласно Международной Конвенции приравнивается к пыткам.

Так, 16 апреля 2015 в городе Киеве возле своего дома в дневное время двое неонацистов из огнестрельного оружия убили известного украинского писателя и журналиста Олеся Бузина.

Накануне убийства – за два дня – личные данные Бузины как «Врага народа» были опубликованы на сайте с названием "Миротворец". Их опубликовал некий пользователь "404". А после убийства писателя на странице этого сайта появилась отметка: «Ликвидирован».

Уже 18 июня 2015 года, глава Министерства Внутренних Дел - Арсен Аваков сообщил о раскрытии преступления и задержании убийц Бузины - двух членов националистической организации С14 – Дениса Полищукова и Андрея Медведько, один из которых работал в системе Министерства Внутренних Дел.

Несмотря на то, что действия этих обвиняемых были квалифицированы как умышленное убийство, совершенное по предварительному сговору группой лиц и незаконное хранение оружия, и им грозит от 10 до 15 лет лишения свободы или пожизненное заключение, под стражей они находились всего несколько месяцев.

Так-как националисты приходили на судебные заседания, устраивали регулярные акции протеста, оказывали давление на судей, угрожая им, в результате, судьи, испугавшись, просто отпустили обоих обвиняемых на свободу, без всяких обязательств.

То есть, в любой момент, эти обвиняемые могут покинуть территорию Украины, и в итоге не понесут никакого наказания за совершенное убийство. Прошло более четырех лет, однако, до сих пор, дело в отношении исполнителей преступления в суде так и не рассмотрено, а заказчики и организаторы убийства вообще не установлены.

Рассмотрение дела умышленно затягивается судом из-за боязни судей праворадикалов.

Вначале, Шевченковский районный суд города Киева вообще отказался рассматривать данное уголовное производство.

Затем, после почти полуторагодичного рассмотрения дела, председательствующий по делу судья Сидоров заявил самоотвод, отказавшись дальше рассматривать это дело.

В дальнейшем, 11 июля 2019 года по требованию адвокатов обвиняемых от участия в деле была отведена другая судья Левицкая. Обращаю внимание, что согласно украинского законодательства, при замене судей рассмотрение дела начинается сначала.

Весь судебный процесс проходит в условиях постоянного давления на суд, и только 04 сентября 2019 года на последнем заседании суда председательствующая судья после угроз судьям физической расправы со стороны адвокатов, закрыла заседание, огласив о направление заявления об угрозах в Генеральную прокуратуру, Высшую раду правосудия, а также в Национальную ассоциацию адвокатов Украины с требованием привлечь к ответственности защитников обвиняемых.

Прошу учесть, что ни в одной стране мира обвиняемые, совершившие умышленное заказное убийство почти пять лет находятся на свободе, продолжают совершать другие преступления, такие как нападение в торговом центре и другие и в отношении их суд не принимает никаких решений по их мере пресечения. Это нонсенс для верховенства права!

Данные факты демонстрируют неспособность и нежелание органов власти, и судебных органов Украины в справедливом принятии законного решения по делу, а давление на судей со стороны обвиняемых и их адвокатов, в том числе в виде угроз физической расправы игнорируется.

Предлагаю организаторам совещания столь очевидный факт нарушения доступа к правосудию в Украине отразить в общей Резолюции по итогам данного совещания.

Все участники, которые желают получить мониторинг нарушений прав и свобод в Украине, по доступу к правосудию могут обратится ко мне после Пленарного заседания.